Enjeux sociéetaux : Etude de la disposition d'un

I émetteur et de récepteurs d'ultrasons :
Numéro de TIPE-Anany Emeline
didat :
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14712
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. : 1 émetteur 1 émetteur 1 émetteur . :
FIEBEELIET 1 récepteur 2 récepteurs 3 récepteurs e el
Présentation
Objectifs :

» utiliser la source d'énergie fournie par la pollution sonore

» agencer dans l'espace un eémetteur et des récepteurs d'US

Sommaire :
.Un eémetteur et un récepteur
|. Un eémetteur et deux récepteurs

ll. Un émetteur et trois recepteurs

V. Mise en situation dans un aéroport

V.Conclusion 2/18



. : 1 émetteur = 1 eémetteur 1 eémetteur . :
Présentation . . . Aéroport Conclusion
1 récepteur 2 récepteurs 3 récepteurs

I-Un émetteur et un récepteur

Schéma montage électrique Photo montage électrique

oscillocope

Courant alternatif (sortie du generateur)
Courant redresseé (aprés pont de diodes)
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. : 1 émetteur 1 émetteur = 1 émetteur . :
FIEEEMEIE 1 récepteur 2 récepteurs @ 3 récepteurs Al el
lI-Un émetteur et deux récepteurs
Utilisation d'un sommateur .
(inverseur) de signaux l -
Vn |
|
Vi R . . |
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. : 1 émetteur 1 émetteur @ 1 emetteur . :
SIS 1 récepteur 2 récepteurs 3 recepteurs serepet Cenglisen

Schéma-bloc

Alimentation

T . : Filtre RC
Py Amplificateur Pont de diode
Rece1pteur/ 1 > 1 > Pass1e-bas # Y

— Sommateur . Signal

inverseur observé

Recepteuf Amplifi Pont de diode Filtre RC T
\ 2 > mp |écateur > 5 % passe-bas
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. : 1 émetteur 1 émetteur = 1 émetteur . :
FrEEEElRN 1 récepteur 2 récepteurs 3 récepteurs REIEFE el fein
Resultats
Ordonnee 5 10 15 20 25 * Translation de I'émetteur sur I'axe
emetteur des ordonnées a x constant (x=40
(cm) cm), les récepteurs restant fixes
Amplitude 2,37 2,69 3,36 2,80 2,35 )
Signal (V) « Récepteur 1:x=0cm y=5cm
« Récepteur 2: x=0cmy=25cm
A Y (cm)
o5 | RECEPTEUR T
| 1 |
o ~ EMETTEUR
RECEPTEUR
5 2 |
. v X (cm)
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Présentation

1 émetteur
1 récepteur

1 émetteur
2 récepteurs

1 émetteur
3 récepteurs

Aéroport Conclusion

Abscisse 0
eémetteur
(cm)
Amplitude 3,50
signal (V)
Y (cm)
A
'RECEPTEUR
25 *ﬂ\ 1 J
15 T i
RECEPTEUR
5 \ 2 |

4,13

Résultats
10 15 20 25
460 472 253 0,9

Translation de I'émetteur sur
I'axe des abscisses a y constant
(y=15cm)

Récepteur 1 : x=0 cm y=5cm

Récepteur 2 : x=0 cm y= 25 cm

< EMETTEUR ——»

X (cm)
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1 émetteur

1 émetteur

1 émetteur

FrEEEElRN 1 récepteur 2 récepteurs 3 récepteurs REIEFE el fein
Hauteur 0 5 10 15 « Translation verticale simultanée (vers le
(em) haut) des 2 récepteurs
Amplitude (V)4,16 3,47 2,02 0,48
* h : hauteur entre I'émetteur et les récepteurs.
A A
h
RECEPTEUR1 RECEPTEUR 2 Y
EMETTEUR
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. : 1 émetteur 1 émetteur = 1 émetteur . :

FrEEEElRN 1 récepteur 2 récepteurs 3 récepteurs REIEFE el fein

i’  ° e 10 « Translation verticale des 2 récepteurs

récepteur . P

h1 (cm) (d'une hauteur différente pour chacun)

Hauteur 5 -5 5 -10 -10 _ P

récepteur 2 h . hauteur entre 'émetteur et le

h2 (cm) recepteur.

Amplitude 2,9 2,2 3,1 21 0,96

(V)

T Ih1
RECEPTEUR 1 RECEPTEUR 2 EMETTEUR

¢

h2¢
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1 émetteur

Présentation 1 récepteur

1 émetteur
2 récepteurs

1 émetteur
3 récepteurs

Aéroport

Conclusion

Angle entrela -90 -45
position initiale

et la nouvelle

position (°)

Amplitude (V) 0,79 2,05

3,7 4,0 4,4

* Rotation d'un récepteur, le second
restant paralléle a I'émetteur.

« Convention : angle>0 lorsqu’on s’oriente

E
-0 +6
R1 R2
R1 mobile R2 fixe

vers I'émetteur
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Présentation

1 émetteur
1 récepteur

1 émetteur
2 récepteurs

1 émetteur
3 récepteurs

Aéroport

Conclusion

llI-Un émetteur et trois récepteurs
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Présentation

1 émetteur
1 récepteur

1 émetteur
2 récepteurs

1 émetteur
3 récepteurs

Aéroport Conclusion

Résultats
Ordonnée 5 10 15 20 25 30 35
emetteur
(cm)
Amplitude 24 4,12 6,37 7,38 81 76 6,2
(V)
‘u ows by coms % wmen | 4 L zoonar G weree Bl comes = B arnaion + R conera Y

Amplitude
Amplitude/V
gl

7]

6]

s
; 4]

10 15

20 25

30

35
0/cm

 Translation de I’émetteur
selon ’axe des ordonnées a
x constant ( x=40 cm).

 Reécepteur 1:x=0 cm y=5cm
 Reécepteur 2 : x=0 cm y=20 cm

 Reécepteur 3 : x=0 cm y=35 cm

Courbe de I'amplitude de la
somme des signaux en
fonction de 'ordonnée de
I'émetteur
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Présentation

1 émetteur
1 récepteur

1 émetteur
2 récepteurs

1 émetteur
3 récepteurs

Aéroport Conclusion

Abscisse
émetteur (cm)

Amplitude

(V)

:::::::::::::::::::

Amplitude/V

9]

8]

7]

50 40 35 30 25

20

68 88 90 9,2 8,6 6,8

>

20

30

40 50
Abscisse/cm

Translation de I’émetteur selon
I’axe des abscisses a y constant
(y=25 cm)

Récepteur 1 : x=0 cm y=5 cm

Récepteur 2 : x=0 cm y=20 cm

Récepteur 3 : x=0 cm y=35 cm

Courbe de I'amplitude de
la somme des signaux en
fonction de I'abscisse de

I'émetteur
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. : 1 émetteur 1 emetteur 1 émetteur . :
Présentation ; . - Aéroport Conclusion
1 récepteur 2 récepteurs 3 récepteurs
Hauteur 0 ) 10 10 3 - .
récepteur 1 h1 . T’ranslatlon v,ertlcale des 3
(cm) récepteurs (d’'une hauteur
Hauteur 5 5 5 10 5 différente pour chacun)
récepteur 2 h2 « h: hauteur entre le récepteur
(cm) et 'émetteur
Hauteur -9 -9 0 5 5
récepteur 3 h3
(cm)
Amplitude (V) 10,1 9,1 10,2 9,5 10,5
¢ h1
RECEPTEUR 1 #ECEPTEUR%RECEPTEUR 3 EMETTEUR

¢

2y 1 e
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1 émetteur 1 émetteur 1 émetteur

Presentation 1 récepteur 2 récepteurs 3 récepteurs

Aéroport Conclusion

Modeélisation aéroport

 Translation verticale
des 3 récepteurs

e Emetteur1:a 75 cm du
sol

e Emetteur 2:a 35 cm du
sol

* h: hauteur du récepteur
par rapport au sol
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. : 1 émetteur 1 émetteur 1 émetteur . :
FrEEEEIEL 1 récepteur 2 récepteurs 3 récepteurs RGO LEmg eI
Modelisation aéroport

Hauteur 35 35 35 55 35 35 50 40 70 40
récepteur 1 h1

(cm)

Hauteur 35 35 55 55 55 75 50 50 50 40
récepteur 2 h2

(cm)

Hauteur 35 45 45 45 75 75 650 60 35 40
récepteur 3 h3

(cm)

Amplitude (V) 96 82 84 72 82 66 94 90 76 9.2
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. : 1 émetteur 1 émetteur 1 émetteur . :
Présentation ; . - Aéroport Conclusion
1 récepteur 2 récepteurs 3 récepteurs

. g
recepteur:

\ "~/

_ \\ \
| |
) |
)

Meilleure disposition :

* récepteurs sur une méme
circonférence de la tour

» possibilité de faire plusieurs étages de
récepteurs placés a une méme hauteur

* possibilité de placer les récepteurs au

niveau du décollage ou le bruit est plus
fort

N
f,hﬂﬂl

3 L LT
1 ]

o ‘
spprrrEkst
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1 émetteur

Présentation 1 récepteur

1 émetteur

2 récepteurs

1 émetteur
3 récepteurs

Aéroport

Conclusion

Conclusion

« Récapitulatif des meilleures dispositions

o Autre idée de mise en situation : un carrefour routier

 Ameéelioration : realiser des mesures avec des ecarts plus

faibles
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Annexe

Pont de diode :

Constitué de 4 diodes, il redresse le signal en ne sélectionnant que ses
valeurs positives. Lors de l'alternance positive de la tension d'entréee,
seules les deux diodes ayant une tension d'anode supérieure a la
tension de cathode conduiront le courant. Les deux autres diodes ne
remplissant pas ces conditions sont bloquées et ne laissent donc pas
passer de courant. Pour l'alternance negative, ce sont les deux autres
diodes qui conduisent le courant.

°+ Point fort : montage

economique
DC Point faible : tension de
Output sortie non réglable
Input




I Annexe

Sommateur (inverseur) :

« permet d’additionner les signaux et ainsi d'obtenir un signal de sortie de
plus grande amplitude

* Le signal en sortie est en opposition de phase par rapport au signal
d'entrée

T — V.=V,=0V
”i | L+L 4L+ 4 =]

. v VoW VooV

=l 2 5, L0

_ R R R R R
>j === (44

ot




I Annexe

Filtre passe-bas RC :

« permet de linéariser le signal en ne retenant que ses basses

fréquences et en atténuant les hautes fréquences ( celles supérieures a
la fréquence de coupure).

 Choix de R et C : pour un filtre passe-bas d'ordre 1 tel que f0 << 1kHz
H =1/(1+jwRC) D'ou wc = 1/RC

« D’ou 2mf0 = 1/RC => RC = 1/2nf0 = 1,59.10**-4 rad/s
on choisit donc C = 10nF et R = 10kQ
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